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приемлемый (комфортный) уровень жизни на пенсии через ежемесячное получение средств (пен-
сии). 

Нам удалось установить, что только 5% инвестируют определенную часть своего дохода, 20 % 
защищают свои сбережения от инфляции с помощью вложения средств в недвижимость. 

Мы распределили всех опрошенных на возрастные группы:1 группа (от 17-35 лет), 2 группа (36 
лет и старше). В 1 группе 60% имеют финансовый план, а во второй его имеют 40%. 65% опро-
шенных первой группы повышают свою финансовую грамотность (изучают новости, читают ста-
тьи в сети интернет), в отличии от 2 группы, где только 32% повышают свою финансовую грамот-
ность. 

 

 

 
Рисунок – Результаты опроса жителей агрогородка Одрижин 

Примечание – Источник: собственная разработка 
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Аннотация. Креативный (творческий) учёт является определенной границей между альтерна-

тивными приёмами, методиками и технологиями бухгалтерского учёта, разрешёнными законода-
тельством и мошенническим искажением финан-совой отчётности. Цифровизация методов учёта, 
появление новых объектов учёта расширило возможности креативного учёта. Изучение технологий 
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креативного учёта и их трансформации в современной цифровой бизнес-среде позволяет различным 
пользователям информации соблюсти объективность и не допустить манипулирования их мнением. 

Ключевые слова: креативный (творческий) учёт, цифровизация бух-галтерского учёта, оценка 
активов, стоимость организации. 

 
Экономические результаты деятельности организации особенно важны для собственников, инве-

сторов, государства, банков и конкурентов. Финансовые отчёты, бухгалтерские счета предоставляют 
информацию, которая используется заинтересованными сторонами для оценки экономических ре-
зультатов орга-низации, работы менеджеров и принятия экономических решений. Пользователи ин-
формации должны исходить из того, что финансовая информация, представленная в финансовой от-
чётности или сопроводительных документах, достоверна и соответствует своему назначению [1]. Тем 
не менее, бизнес может попытаться скорректировать данную информацию с помощью использования 
творческих (креативных) методов бухгалтерского учёта. Это может быть сделано для того, чтобы 
иметь возможность осуществить определенное юридическое действие или показать организацию, 
например, в более позитивном свете. Чаще всего творческий учет используется для манипулиро-
вания финансовой отчетностью с целью выполнения государственных требований. Организации 
пытаются занижать свой экономический результат, чтобы минимизировать налоговые обязатель-
ства [2]. Для этого могут быть использованы различные методы и процедуры бухгалтерского уче-
та. Применение творческого учета может быть желательным и допустимым при определенных об-
стоятельствах и может спасти бизнес от банкротства.  

В общем смысле креативный (творческий) учёт – это пользование методов формирования фи-
нансовой информации об организации, которые являются законными, но четко не отображают ре-
альную ситуацию и обычно харак-теризуют организацию, как более успешную, чем она есть на са-
мом деле. 

Цель исследования состоит в том, чтобы охарактеризовать творческий учёт и мотивацию, кото-
рая приводит к использованию отдельных приемов творческого учета с учетом современных усло-
вий бизнес-среды, рассмотреть преимущества и недостатки творческого учета, способы предот-
вращения искажения информации о состоянии бизнеса. 

Закон и нормативные акты бухгалтерского учеёта направлены на обеспечение того, чтобы надеж-
ная, непротиворечивая и своевременная информация формировалась и распространялась среди пред-
полагаемых пользователей. Это основная причина наличия в целом согласованного набора стандар-
тов бухгалтерского учета во всем мире. Хотя мнения о допустимости бухгалтерских манипуляций 
различаются, они часто воспринимаются как предосудительные. 

Как правило, основная идея творческого учета основана на поиске так называемых лазеек в стан-
дартах бухгалтерского учета для улучшения финансовой отчетности и представления бизнеса в опре-
деленном свете [3]. Креативный учет может оказать положительное влияние на бизнес, но только то-
гда, когда применяется в положительном смысле и в минимальном объеме. Тем не менее, часто слу-
чается так, что бизнес переходит границы и злоупотребляет такой практикой, что может привести к 
негативным последствиям. Конечная ответственность за подготовку и представление финансовой 
отчётности лежит на руководителе организации [4]. В большинстве случаев руководство несёт ответ-
ственность за манипулирование финансовой отчётностью, поскольку его указаниям следуют сотруд-
ники, отвечающие за подготовку финансовой отчётности.  

Основными мотивами применения креативного учёта являются:  
 Получение личной выгоды 
 Конкуренция 
 Привлечение инвесторов 
 Увеличение или поддержание уровня собственного капитала или доли заемного капитала 
 Отсрочка погашения задолженности 
 Улучшить прогнозы аналитиков о будущей деятельности и состоянии организации 
Наиболее распространенными методами креативного учета, используемыми в бухгалтерской 

практике организаций, являются [5]: 
 Манипулирование забалансовыми статьями отчетности. 
 Изменения в учетной политике и методах начисления амортизации.  
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 Манипулирование прочими статьями доходов и расходов. 
 Завышение доходов путем учета фиктивных доходов от продаж. 
 Манипуляции со списанием дебиторской задолженности, кредиторской задолженности. 
 Манипуляции с оценкой активов. 
Цифровизация способствовала изменению технологии учета, повлияла на способы контроля за до-

стоверностью финансовой информации.  
Существует ряд методов и способов оценки активов и оценки стоимости организации, что позво-

ляет делать выбор зачастую в пользу необъективной оценки, а выгодной для тех или иных целей 
пользователей информации.  

Стоимость организации - очень широкое понятие, и ее определение зависит от многие внутренних 
и внешних факторов, которые необходимо учитывать при количественной оценке [6]. Стоимость ак-
тива должна учитывать затраты на приобретение, степень его износа и динамику рыночных цен соот-
ветствующих компонентов актива с момента их приобретения до момента оценки. Методы определе-
ния стоимость инновационных активов требуют исследования и совершенствования, что значительно 
облегчает возможности креативного учета. Оценка организации должна включать расходы, связан-
ные с учреждением, деятельностью, управлением, собственный и заемный капитал, а также условия 
функционирования. Важным фактором при определении стоимости организации, основанной на вы-
ручке, является рассмотрение будущей прогнозной выручки. 

Преимущества креативной бухгалтерии. Использование методов креативного учета позволяет до-
стичь желаемых результатов, таких как, получение кредита, завышение продажной стоимости акти-
вов и т.п. Например, чтобы привлечь инвесторов, руководство организации использует креативный 
учет, чтобы показывать стабильную прибыль и хороший доход, скрыть финансовые риски, которым 
организация может подвергнуться. 

Зачастую манипуляции с затратами при отражении их в различных периодах позволят избежать 
убытков, завышения налоговых платежей в одном из периодов и занижения их в другом периоде. Ис-
пользование творческого подхода при распределении накладных расходов позволяет более опти-
мально формировать себестоимость продукции для различных целей управленческого учета. 

Недостатки креативного учета. Манипуляции с доходами могут привести к потере инвесторов, по-
тере их доверия к руководству организации. 

Применение креативных методов учета, даже в ограниченной форме и с «благой» целью, сопро-
вождается репутационным риском. В долгосрочной перспективе, если станет известно, что организа-
ция занимается творческой бухгалтерской практикой, лояльность клиентов будет под угрозой.  

Методы ограничения творческого учета. Творческий учет все чаще используется для манипулиро-
вания финансовыми данными для достижения краткосрочных целей. Это приводит к многочислен-
ным бухгалтерским скандалам с огромными последствиями. Поэтому необходимо разработать эф-
фективные методы и механизмы контроля для ограничения или сведения к минимуму манипулиро-
вания финансовой информацией об экономическом состоянии организации.  

К наиболее эффективным методам предотвращения творческого учета относятся: 
 Адаптация и применение стандартов бухгалтерского учета с точки зрения ограниченного ис-

пользования оценок активов и последовательности в применении методов бухгалтерского учета в 
учетном периоде, а также и в долгосрочном периоде. 

 Усиление значения и роли внутреннего и внешнего аудита в выявлении и сообщении о не-
добросовестных оценках, а также в предотвращении бухгалтерских манипуляций. При этом привет-
ствуется периодическая смена поставщиков аудиторских услуг. 

 Привлечение независимых экспертов для оценки активов. 
 Разработка методов выявления искажения информации финансовой отчетности. 
 Установление эффективных механизмов контроля корпоративного управления 
 Обучение по кодексу профессиональной этики бухгалтера. 
 Акцент на развитии и применении судебно-бухгалтерской экспертизы. 
 Политика долгосрочных стимулов и вознаграждений добросовестной бухгалтерии. 
В целом возникает множество вопросов при применении методов выявления креативного учета и 

мошенничества, особенно в организациях инновационной сферы. Не все искажения финансовой от-
четности поддаются обнаружению. Поэтому необходимо исследование и совершенствование методов 
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выявления искажения финансовой отчетности организации в условиях цифровизации и применения 
современных цифровых методов учета и контроля. 
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Аннотация. В системе страхования гражданской ответственности перед таможенными органа-
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Конвенция международных дорожных перевозок (МДП) определяет перевозки грузов, осу-

ществляемые без их промежуточной перегрузки в дорожных транспортных средствах, их составах 
или контейнерах, с пересечением одной или нескольких границ, от таможни места отправления до 
таможни места назначения, при условии, что определенная часть операции МДП между ее нача-
лом и концом производится автомобильным транспортом. Товары, перевозимые по процедуре 
МДП, освобождаются не только от уплаты или депозита в промежуточных таможнях ввозных и 
вывозных пошлин и налогов, но и от таможенного досмотра в них. Сбор за таможенное оформле-
ние книжек МДП в этих таможнях не взимается. Такая ситуация бесспорно коррелирует с госу-
дарственной политикой, согласно которой предусмотрено множество других налоговых льгот и 
преференций, направленных на развитие страхового рынка в Республике Беларусь [1]. Общие пра-
вила применения системы МДП: таможни отправления должны находиться в одной стране; та-
можни назначения должны быть не более чем в двух странах; общее количество таможен отправ-
ления и назначения не должно превышать четырех. 

Перевозка товаров по системе МДП осуществляется при соблюдении следующих условий: 
1) оформление книжки МДП; 




